

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.417

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 16 de Noviembre de 1915

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

13 de Noviembre de 1915.

Con el agua de Lozoya va resultando una cosa semejante a la que ocurría con el perro de «El rey que rabió».

Aquella famosa y salada conclusión del coro de doctores,

«El perro está rabioso o no lo está!»

es aplicable al caso.

El Sr. alcalde alarmó a la vecindad diciendo que bebemos tifus en vez de agua pura. Un informe luminisísimo del doctor Chicote así lo certificaba. Pero otro doctor y varias autoridades superiorísimas afirman lo contrario.

Entre el «sí» y el «no», viene la Junta de Sanidad con un «ni» como el del chascarrillo, y nos consuela presentando estadísticas en las cuales vemos una disminución anual de los muertos a consecuencia del tifus.

Pero, en resumen, no sabemos a punto fijo

«Si el «coli» está en las aguas o no lo está!»

(Música)

Lo que sí sabemos es que los automóviles continúan matando a las personas repetidas por el tifus. En dos días han caído bajo esos endemoniados vehículos cuantos criaturas humanas. Y no porque los «chauffeurs» dejen de cumplir el bando que a este respecto publicó la alcaldía — presidencia; van los automóviles despacio; mas da la maldita casualidad de que los viandantes se metan siempre materialmente entre las ruedas de los dichos autos.

Nada, la monomanía del suicidio!

Ni por tierra ni por agua vivimos seguros. ¡Qué atrocidad de Madrid!

¡Pero, hombre, si hasta el Gobierno se tambalea en cuanto habla D. Antonio Maura y mueve un pie Romanones!

Ya ven ustedes el que hacer que da el proyecto de rebaja de edades. ¡No es anómalo, no es absurdo tanto discutir y tanto fastidiar, tratándose de cosa como esa? Si fueran las mujeres diputadas y senadoras, aprobarían a escape una ley que quita años.

¡Y a nuestros representantes les está quitando el sentido!

Pues otra tenemos. Ya se ha desarrendado el Teatro Real. Apenas naciste, cuando expiraste. Como el arrendatario no depositó la fianza de doscientas mil pesetas que exige el pliego de condiciones, ha quedado nula y sin valor la contrata. Nuestros «diletanti» temen verse en pleno vacío musical a principios de temporada. ¡Poveril!

También los candidatos derrotados ven ante sí un desierto. Caen las rubias ilusiones como caen las aureas hojas en este noviembre, siendo unas y otras juguete del viento y la lluvia, para no ser en seguida sino detritus y polvo.

Así terminarán los debates parlamentarios, así «La patria» del amigo Luis Terán, estrenada en el Español con un éxito artificial. ¡Porque, cuidado, si es endeblilla! Y así concluyen y concluirán tantos faustos sucesos, como el «lunch» que dieron al Sr. Prado y Palacio los vecinos del puente de Vallecas, el concurso de obras sinfónicas que celebrará el Circolo de Bellas Artes, los mil proyectos ministeriales, las novilladas invernales y todo lo que constituye nuestro engaño fascinador.

¡Somos unos ilusos!

PACOTILLAS

Una de las cosas que más intriguado me tienen, es el proyecto de la rebaja de edades.

Estoy deseando que empiece a discutirse, a ver si me entero de lo que se trata.

«Es de la disminución de los años que uno cuenta? ¡Pues me contentaré con que me rebaje cincuenta, si es gratis la operación!»

Dicen de Barcelona que todos los días están promoviendo escándalos allí, los tripulantes yanquis del crucero americano surto en aquel puerto.

Entran en los establecimientos y, después de hacer un considerable gasto de bebidas, se niegan a satisfacer su importe.

Eso es que cuando salen de allá con rumbo a Europa, les dirán: «¡Acordaos del «Maine»!»

Pero se cuidan mucho de no decirles: «¡Acordaos del «Lusitania»!»

De todos modos, ellos no se acuerdan más que del «Amilcol»

De Monroe la doctrina así entienden con la mona:

«Para los americanos, América... y Barcelona!»

«Pero no hay estacas en la Ciudad Conda que les hagan a los yanquis el efecto de amoniaco?»

Ya, según dice un periódico medical de los ingleses, se hace leche artificial con caldo de cacahuets.

¡Válgame Cristo qué cosas vemos en el siglo XXI!

¡Leche vegetal de industria!

¡Vaya una leche!

El señor Polo y Peyrolón no está conforme con que se jubile a los catedráticos que hayan cumplido determinada edad.

Porque es lo que él dice: «Aunque muchos catedráticos tienen una edad bastante avanzada, son capaces de arrollar a toda la juventud.»

¡Olé mi contemporáneo!

Ese juvenil arránque me llena de admiración...

¡No hay joven de tantos bríos como Polo y Peyrolón!

Sánchez Guerra ha dicho que el bacilus llamado coli, descubierto en las aguas de Lozoya, y que tanto ha alarmado al vecindario de Madrid, no es peligroso.

El coli — ha dicho Sánchez Guerra — es un buen muchacho, de excelentes condiciones pacíficas, etc.

Ni con esa recomendación de las buenas condiciones personales del bacilus, se tranquilizarán los vecinos de la coronada villa.

El vulgo dirá qué cuando le llaman a ese microbio el coli, sin duda alguna debe de ser el del colico!

ESTRANI.

Bronilleries

EL PODER DE DALILA

Grande es este poder. Grandes los beneficios que puede reportar y grandes también las fatales consecuencias originadas por los desvarios de la vencedora del Hércules filisteo.

Héroes, sabios, políticos, encumbrados imperios y grandes pueblos, hanse visto subyugados bajo el poder de una lágrima,

ma, bajo el ceño de una mirada, y su prosperidad o su ruina prematura sujetas al moño de unos cabellos perfumados.

¡Sublime e influyente el poder de la mujer!

¡Sin número de misterios desentrañaríanse hoy, si tal influencia no fuese tomada por baladí.

Bien sabido es el importantísimo papel que en las cortes de todos los tiempos han jugado las mujeres, y los raros asuntos, basados en la galantería y en el discreto eufemismo.

Esbozemos tan complicado tema para que el «desocupado» lector forme razonado juicio de cómo la felicidad o desdicha de una nación depende muchas veces de la sonrisa de alguna «hermosa y escultural» mujer.

Escribe Sellés:

«La mujer, dotada, ya que no del viril entendimiento que mide los objetos elevados, de una especie de finísimo tacto espiritual que palpa y siente las asperezas atomísticas y las dificultades microscópicas; con la imaginación por juicio, el presentimiento por previsión, la debilidad por fuerza, la sensibilidad, por lógica y el lloro por elocuencia, la mujer sale del seno de la naturaleza, como Minerva de la cabeza de Júpiter, armada de todos los menesteres útiles en las artes de la intriga y de todas las armas propias de las lides de la política.»

Con admirable arte y gran naturalidad describe Sellés en su obra «Política de capa y espada», la importancia del papel de la mujer en la «brutal Historia de las naciones».

Dos cosas movían al hombre, según el arcipreste de Hita: «mantenencia e ayuntamiento con fembras». Dicho se está que, como los mouaracs tienen la primera bien asegurada, moviéronse más que el resto de los mortales (los reyes todo lo ven de color de rosa), impulsados por esa motriz ineplicable y encantadora que tanto interviene en los destinos de los pacientes pueblos. Bien hará el que, para descifrar cualquier «chanchullo» de carácter nacional, pregunte quién y cómo es el monarca; pero irá mejor encaminado al preguntar quién y cómo es ella, la reina.

La reina, o, por mejor precisar, la mujer del rey, es, las más de las veces, más importante que el rey mismo. Hase fabricado la política, más que en los Consejos, en las reales alcobas. Así ocurrirá, que el cetro de un reino se verá con frecuencia manejado por delicadas y blanquísimas manecitas femeninas, del mismo modo y con los mismos coquetones movimientos que si fuese un lujosamente pintado abanico.

Si a los historiadores más psicólogos y más artistas les diese por escribir sobre las madres reinas, las esposas reinas, y las intimidades del esposo y padre rey... ¡Qué de sabrosas y pintorescas cosas nos legarían sus escritos, apuntes del natural! Leeríamos entonces la bien hecha Historia, y no esa otra así mal, llamada, que el vulgo acertadamente define con el toco dicho de: «No me vengas con historias.»

Nos fijamos los hombres, uraños, en los despilfarros de los césares y pasamos por alto lo más «gustoso», lo que a ellas, a las reinas, atañe, lo que ellas hacen y dejan sin hacer.

«Aspasia — escribe Sellés —, destinada acaso a las bajezas de la prostitución, gobernó el gran Pericles, que dió vida a la Grecia y nombre a su siglo; Lucrecia quemó la monarquía romana en la llama brutal de Tarquino; Cleopatra detuvo las conquistas de Roma y rompió la unidad del triunvirato, haciendo esclavo de sus deseos a Marco Antonio, que hubiera sido señor del mundo; el amor de Ana Bolena levantó en frente del catolicismo la Iglesia anglicana, dando una corona al oisima y un pontificado a la corona británica.»

¿Y quien no rememorará a la Diana de Poitiers, a la Pompadour y Dubarry, todas hermosas y esculturales criaturas?

La de Poitiers, que manipuló el gobierno mejor que el paguato de Enrique II de Francia llegó, con sus estudiadas zalamerías y mimosidades, a pedir se adjudicase, en holocausto de su belleza, la cuarta parte de Francia.

Las amigas de Luis XV eran los primeros ministros y dicen algunas nombre a una época y a su arte. La Pompadour vale más que el Rey. La Dubarry corrompe la corte como una contagiosa peste.

Las cortes convertidas en vistosos y orientales serrallos.

El despiporren, el «caon» y la «hipotenusas».

También la Historia de España cuenta en sus páginas con heroínas de la intriga funesta; como la Padilla, la Guzmán, dona Leonor, amiga íntima de Alfonso XI....

Pero dejémoslo para otra día, y no olvidemos aquello de «rara temporum felicitate ubi sentire queo velis», etc.

Que el sacar las cosas de quicio no concuerda con ese dicho.

D. HIDALGO ANTONIO.

11-XI-915. (Continuara).

BIBLIOGRAFÍA

Democracia colectivista. Lecciones de sociología sobre una nueva política a la antigua española calcada de la que hoy siguen los partidos más radicales, por José Cascales y Muñoz, iniciador y ex profesor de la enseñanza de la sociología en la Universidad Central.

Digno y muy digno de aplauso es el que realiza una labor tan copiosa y variada como la de nuestro ilustre paisano D. José Cascales y Muñoz.

Unas veces obsequia a sus deudos, a sus amigos y a su «clientela» — que felizmente es numerosa, lo que prueba la bondad de sus productos — con trabajos destinados a estudiar la personalidad de un escritor o de un artista insigne, suministrando noticias nuevas, emitiendo acertados juicios y sacando a luz documentos desconocidos; otras con libros de historia o de arqueología, repletos de datos interesantes; y en no pocas ocasiones, y ahora es una de ellas, con obras de sociología de mérito relevantisimo.

Democracia colectivista lo forma una serie de lecciones de sociología, lecciones que abarcan puntos importantes muy trascendentales de los que el Sr. Cascales trata en prosa castiza elegantísima, pues no en vano es un literato excelente, viéndose desde luego ideas propias, hijas de un espíritu observador en alto grado, y de un no común talento madurado por la experiencia.

Habría — que a todos no es posible complacer — quien no acepte en absoluto las teorías del distinguido Cronista de Extremadura, lo que no será, a buen seguro, obstáculo para que aplaudan sinceramente al hombre trabajador y culto, que las pocas horas que le dejan libre sus ocupaciones oficiales las pasa encerrado en su gabinete estudiando con fe y entusiasmo para producir después obras de indiscutible valía.

A las muchas felicitaciones que recibirá D. José Cascales y Muñoz, con motivo de la publicación de Democracia Colectivista, unimos la nuestra cordialísima.

ANTONIO DEL SOLAR.

DE ELECCIONES

Resultado de las efectuadas en la provincia, según datos facilitados al reporter en el Gobierno civil.

En A bu que que han sido proclamados 9 concejales, seis de ellos liberales y tres republicanos. Según nos consta la situación de los conservadores en este partido es tan comprometida que dan todo por separarse del Ayuntamiento.

En Azuaga el partido socialista ha conseguido un grandioso triunfo; han sido elegidos concejales 4 socialistas. Además 1 maurista, 6 demócratas y un reformista.

En Fuente de Cantos, 4 adictos y 4 liberales.

En Guareña, 3 adictos y 4 liberales. En Jerez de los Caballeros, 1 republicano radical, 3 demócratas, 2 liberales y 2 adictos.

En Olivenza, 6 adicto y 4 liberales. (No habrán querido luchar los socialistas).

En Los Santos 3 adictos y 4 liberales...

En Villafranca de los Barros, 8 adictos y 2 republicanos conjuncionistas.

En Almendralejo, 13 adicto,

En Puebla de Alcocer, 1 adicto, 3 liberales y 1 independiente.

En Barcarreta 1 republicano, 7 demócratas y 5 independientes.

En Castuera 5 liberales.

En La Manchita 4 adictos y 1 liberal.

En Quintana de la Serena 4 adictos y tres liberales.

En Valencia del Ventoso, 5 adictos y 4 liberales.

En Bienvenida, 4 adictos y 2 liberales.

En Esparragosa de Lares, 5 adictos y 1 liberal.

En Bodonal de la Sierra 5 adictos.

En Almendral, 1 adicto, 1 liberal y 2 demócratas.

En Segura de León 4 adictos y 4 liberales.

En Burguillos 2 adictos y 5 liberales.

(En lugar de este número publicamos la carta de nuestro corresponsal dando cuenta de las elecciones.)

En Usagre 3 liberales.

En Calzadilla de los Barros, 6 adictos, 3 liberales, y 1 jaimista.

Y en La Morera, 4 demócratas.

Aún no se han recibido datos de otros pueblos.

En Monesterio se celebraron las elecciones sin novedad, oficialmente.

LAS ELECCIONES EN BURGUILLOS

Los elementos de Albarrán y Lopo, a pesar de venir y estar disfrutando el poder local de un modo absoluto, han sufrido una derrota completa.

Las fuerzas de La Frontera y Pacheco, han sacado una mayoría inmensa.

El público en masa, con inclusión de mujeres y chicos, sugestionados por el entusiasmo general, tributan en manifestación popular espontánea, por todas las calles de la población, una oración delirante al grito ensordecedor y unísono de: ¡Abajo las cadenas! Viva D. Juan Contreras, transportados por el regocijo de la nueva aurora, local de redención y moralidad administrativa, como parece supone esta victoriosa electoral.

CORRESPONSAL.

14-11-1915

TEATRO LOPEZ DE AYALA

La función de anoche estuvo poco concurrida.

Se representó «La casta Susana» que era estreno en el teatro López de Ayala, pero no de Badajoz.

La música de esta obra es muy agradable.

En la representación se distinguió como actriz y como cantante Herminia Velasco, oyendo aplausos calurosos.

Muy mona como de costumbre, Rosalía Salvador y bien Josefina Alvarez.

La señora Soriano interpretó con su maestría acostumbrada el papel de mamá.

P. b. o. López, Bordas y Pablo López (hijo) que caracteriza bien los tipos que ha de exhibir en escena) nada dejaron que desear.

El Sr. Pérez Soriano que es un excelente actor, debe prescindir del morcillo para evitar demostraciones desagradables.

Si la empresa se propone seguir dando los lunes funciones extraordinarias, con-

vendría que lo hiciese con carácter popular rebajando bastante los precios. Así, probablemente obtendría mayores ingresos.

Función para hoy

«María» (dos actos). «Molinos de viento».

Rectificando inexactitudes

Al comentar el Nuevo Diario el resultado de las elecciones verificadas antea-

yer en esta capital, hace a sabiendas seguramente, afirmaciones inexactas que vamos a rectificar:

Dice que el sistema de la compra de votos ha sido implantado aquí por los romanonistas. El colega no ignora, como nadie lo ignora en Badajoz, que los ayalistas son los que por primera vez y cuando presentaron candidatos a D. Luis González Espinosa, D. José López Prudencio y D. Pedro Macías, realizaron descaradamente, y casi a la vista del público, la compra de votos para conseguir el triunfo y desacreditar el sufragio universal.

Quiere el colega que le citemos a los amigos suyos, uno de ellos pariente del Sr. Albarrán, que vociferaban furiosamente contra la compra y a última hora hicieron pactos con los candidatos republicanos para intentar la derrota de los ayalistas? (Por cierto que el pacto sirvió para que obtuviera el acta D. Emilio Martínez y se quedara sin ella D. Vicente Martínez Rodríguez).

Es falso por completo que el director de LA REGIÓN haya efectuado acto alguno en favor de los candidatos romanonistas. Era partidario de la alianza de las izquierdas; pero tomado el acuerdo, por los republicanos, de coaligarse solamente con los socialistas ha cumplido con lealtad su deber, y dijo en el mitin del 13, que a los que llamándose republicanos o socialistas, trabajaran contra la candidatura convenida por estos dos partidos, había que considerarlos como traidores.

Nos ha hecho gracia, por no decir otra cosa, la afirmación que hace el Nuevo Diario de que los 585 votos obtenidos por la candidatura de la conjunción, son de otros tantos socialistas. De suerte que los centenares de republicanos que recogieron las candidaturas, en el Casinoy las que personalmente hemos entregado nosotros a los electores que vinieron a pedirnoslas, se han convertido en socialistas, en el breve periodo transcurrido desde el 13 hasta el día 14.

Y por lo visto, el director de LA REGIÓN y otros muchos significados correligionarios que pudieramos citar, que figuran en la plana mayor del partido, han ingresado en la Agrupación socialista, aumentando así, considerablemente el número con que ésta contaba, muy reducido hace pocos días.

La prueba de la lealtad con que han procedido los republicanos, nos la ofrecen los escrutinios, en los que pudo apreciarse que en las candidaturas de los conjuncionistas no se habían hecho modificaciones. Nosotros presenciamos el que tuvo lugar en la Sección tercera del tercer distrito, (Calle de Chapín), y vimos que solo en una candidatura se había sustituido el nombre de D. José García Duarte, socialista, por el de D. Antonio Parejes; (sustitución que algún amigo particular de éste llevó a cabo). Y vimos, además, que en seis de las candidaturas de los ministeriales, había sido borrado el nombre de uno de éstos, poniendo en su lugar el nombre del socialista, lo cual revela que aquellos, en la creencia de que la candidatura de la conjunción pudiera obtener en dicho distrito, el puesto de la minoría, trataron de que ese puesto fuera para el socialista y no para nuestro amigo don Vicente Martínez, que en las diferentes veces que ha sido concejal, combatió briosamente a los conservadores.

Aquellos seis votos revelan que los ministeriales a pesar del honor que según ellos les causaba el programa de los socialistas, repartido profusamente, querían que triunfase uno de éstos, mejor que un republicano, en el lugar de la minoría.

Para nosotros es indudable que se han equivocado los que se figuraban que una gran parte de los que concurren a la Casa del Pueblo por pertenecer a las Sociedades que allí tienen su domicilio, votarían, aun cuando no estaban obligado a ello,

por no figurar en la Agrupación, la candidatura conjuncionista, o votarían al menos los candidatos socialistas. Seguramente que no compondrían una docena los que hayan obrado en ese sentido.

Ciertamente que no tenía el deber de hacerlo así; las sociedades a que pertenecen se han creado para otros fines; pero a pesar de eso, muchas gentes estaban persuadidas de que en agradecimiento a la labor abrumadora que con admirable constancia vienen realizando algunas de las personalidades de la Agrupación Socialista, los candidatos de ésta obtendrían muchos sufragios de los afiliados en las sociedades a que nos referimos. Se han equivocado, pues, como antes hemos expuesto.

Otra hazaña de la guardia municipal

Los jóvenes Emilio y Juan Valor, hijos de nuestro entusiasta correligionario Antonio Valor, al retirarse anteañoche, entre una y dos, a sus domicilios, se detuvieron a la puerta de la casa de Vicente Gordillo, sita en la calle Chapín, donde, como en los demás domingos, se celebraba un baile.

Aproximáronse a ellos dos guardias municipales, uno de ellos Angel Duro (el Tizo), y los cachearon, sin encontrarles arma alguna. Mientras los cachearan, tosió el Juan y el Angel, so pretexto de que aquél se burlaba de los guardias, decidió llevar a los dos hermanos a la prevención municipal, como así tuvo lugar.

En el trayecto, el «Tizo» que se había apoderado de un bastón de junco que llevaba el Emilio, fué dando golpes a éste y al Juan, con dicho bastón, y luego que llegaron a la prevención municipal—cárcel vieja—asestó gran número de golpes a los dos hermanos.

Antonio Valor denunció ayer al Juzgado de instrucción, la detención arbitraria de sus hijos y la agresión de que habían sido objeto por parte del referido guardia Angel Duro.

Si el señor juez dispuso que el médico forense reconociera a Emilio y a Juan Valor, es probable que se haya comprobado con el informe facultativo, el apaleamiento que queda mencionado.

Local y Regional

Los números hablan

Si alguna duda pudiera quedar de que si hubiera luchado unidas en Badajoz las izquierdas, habría obtenido, cuando menos, siete puestos, quedará disipada leyendo los siguientes datos:

En el primer distrito, los romanonistas obtuvieron 280 votos y los republicanos-socialistas, 97. Total, 377.

La candidatura conservadora obtuvo, según el Nuevo Diario, 363. Era factible ganar los dos puestos.

En el tercer distrito, el trust conservador-lopista-ayalista obtuvo 350 votos. Los romanonistas 259 votos y los republicanos-socialistas, 105. Total, 364. Los dos puestos de la mayoría hubiera sido para las izquierdas.

En el sexto distrito, también se hubiera conseguido un puesto, a pesar de los escandalosos abusos que se cometieron en la segunda sección, pues los dos candidatos conservadores obtuvieron en junto 261 votos, que repartidos entre ambos toca a cada uno 130 (Sánchez Jara tuvo 141 y Cánovas, 120). Los romanonistas y la conjunción obtuvieron 140. Además, es muy probable que aliadas las izquierdas, los conservadores no hubieran intentado siquiera doblar en este distrito, ni tampoco en el primero.

Detenciones

Veintiocho detenciones nada menos, realizó la policía municipal en la noche del 13.

El diputado por el distrito de Mérida, D. Antonio Pacheco, y su hermano don Carlos, acompañados de varios romanonistas pacenses, fueron al Gobierno civil para protestar de tales detenciones, habiendo además teleografiado, el referido diputado, al ministro de la Gobernación para que tuviese noticia de semejante abuso.

El señor gobernador ofreció que llamaría al alcalde para que los detenidos fuesen puestos en libertad. Y lo fué la mayoría de ellos paulatina-

mente; pero algunos permanecieron encerrados.

Con gran satisfacción hemos leído en un periódico de Almería, que ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Emilia Alvarez Morcillo, profesora de Instrucción primaria superior, hija de nuestro distinguido amigo el inspector de Hacienda de aquella provincia, don Pedro Alvarez Sevilla, que durante muchos años vivió en Badajoz, para el comerciante de aquella plaza don Francisco Martínez Herrera.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a la señorita Emilia Alvarez y a su familia toda y deseamos a los futuros cónyuges todo género de felicidades.

Las elecciones en Madrid

En las elecciones celebradas el domingo han sido proclamados concejales:

- 6 conservadores.
- 2 liberales.
- 2 de la defensa social.
- 3 mauristas.
- 1 prietista.
- 6 republicanos, y
- 2 socialistas.

En Barcelona

La coalición nacionalista-radical obtuvo 11 puestos.

- 6 regionalistas.
- 3 liberales.
- 1 jaimista.
- 1 republicano independiente.

Para el señor gobernador

Continúa el teatro López de Ayala sin alumbrado supletorio.

Dícese que se trata de disculpar la falta, alegando que las velas del alumbrado supletorio desaparecen como por encanto.

Si sucede eso, ejérzase la oportuna vigilancia para evitar las sustracciones de las velas.

También debe vigilarse para impedir el abuso de fumar en la sala.

Hace tres noches estaban en la fila segunda de butacas dos gitanos que al parecer residen en Valverde de Leganés, los cuales estuvieron fumando sendos cigarrros.

Y nadie les dijo una palabra.

El señor gobernador debió aperebirse de que aquellos gitanos se hallaban fumando, a pesar de los tarjetones colocados en la sala y en los que se anuncia que está prohibido fumar allí.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Pildoras y Ungüento Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio a que puede acudir es al Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comunmente acompañadas dichas dolencias que retarda mucho el progreso de la cura, y que llegue a convertirse en sumamente peligrosa. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o compleción. Ellas purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermos y fortalecen de nuevo el sistema.

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm., 10.

En la misma casa darán razón.

HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en Africa. Han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912.

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honorarios y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)



PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes, no restriñe nunca.
Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

SANTA LUCÍA, 20, PRINCIPAL.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrererías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo á trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche á precios convencionales, garantizando el esmero en su confección. Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas.
Cajas para sombrererías de hombre de números 3 á 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrererías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias á precios convencionales, ó sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 10.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm. 22

BADAJOZ

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez

Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

A las empresas y artistas de varié-

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

BADAJOZ, Imp. La Nueva Extrem. 21, de E. Soc.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1901, Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS) ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia á todos si se hecha con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre EXACTAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.— Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas.....	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Azuera.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

- | | |
|--|--|
| Montera, núm. 25, Madrid. | Ronda San Pedro, 53, Barcelona. |
| Boteros, núm. 22, Sevilla. | Obrapia, núm. 58, Habana. |
| Place de la Madeleine, núm. 21, París. | Uruguay, núm. 81, Montevideo. |
| Mantas, núm. 62, Lima. | V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco. |
| Perú, 1.537, Buenos Aires | J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife |
| Emilio Lahesa, Tanager. | La Extremeña, Manila. |

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de banos desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.
Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores banistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja de desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente); Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo banista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo banista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PILDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACIÓN
en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.



De tamaño de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.